

A SZŐLŐBEN

(Ezelőtt: „Egy év a szőlőben“)

Havi folyóirat szőlősgazdák számára.

Megjelenik: minden hó 28-án.

Előfizetési díj: Egész évre 2 frt.

Szerkesztő és kiadó tulajdonos:

CSOMOR KÁLMÁN.

A „SZŐLŐBEN” című lapom előfizetési díja egy évre 4 korona.

Kedvezmény az előfizetőknek.

Aki január hó 20-ig két előfizetési díjat küld be, annak kívánatra egy korona beküldése ellenében adunk:

300 nemes kadarka, mézes tehér vagy olasz rizling vagy egyéb európai simavesszőt, — avagy 250 drb sima othellót, vagy 100 darab gyökeres othellót — avagy 20 drb csemege-szőlővesszőt közte csudaszőlőt is.

Aki négy előfizetést küld be, két korona ellenében kétannyin felül mint a fönnebbi még adunk 4 drb csudaszőlő zöldojtványt, vagy egyéb csemege ojtványt.

Aki tíz előfizetőt gyűjt, annak adunk 100 drb csemege vesszőt, 25 drb ojtványt és 500 sima othellót vagy 250 drb gyökeres othellót és 1000 drb sima európai tetszés szerinti borszőlővesszőt. Akik oly névsort küldenek, amelyből előfizetők lesznek. hasonló kedvezményben részesülnek.

Ha valakinek nem az itt felsorolt fajvesszők, de más faj volna szükséges, egyenlő értékben a kívánat szerinti fajt adok. Ebből látható, hogy mi kis lapunkat nem nyereszkeségi vágyból tartjuk fel.

Csomor Kálmán

szerkesztő-kiadó.

Előfizetőkhez.

Szabad legyen egy évben egyszer nekem is lapunk hasábját kis lapom érdekében igénybe venni.

Tíz éve annak, hogy e kis lap szerkesztésére

vállalkoztam. Őszintén megvalva nem volt szándékom akkor az, hogy a lap egy évnél tovább éljen.

Azt hittem, egy év elég lesz arra, hogy az időként felmerülő kérdéseket letárgyaljuk.

Azért lett a lap czime is megfelelően »Egy év a szőlőben«. Csakis az év eltelte után láttam azt, hogy bizony még sok dolog van elmondani való.

Később pedig arról győződtem meg, hogy évről-évre mindig merülnek fel oly dolgok, melyeket igen is szükséges gyakorlati oldalról megvilágítani.

Tíz év mult el így felettünk, s ime azt látjuk, hogy még mindig van miről beszélgetni, s hogy a lap szükséges, azt az előfizetők tíz éves érdeklődése igazolja.

Hiszen csakugyan oly csekély az előfizetési díj, hogy csak egy gyakorlati jó tanács és a csekély előfizetési díj megterül.

De meg van is létalapja és joga ennek a kis lapnak, mert ezen kívül csakis egy szaklap van, mely hetenként jelenik ugyan meg, de sok esetben már eddig is oly dolgokat hirdetett, melyet mi nem tettünk magunkévá, s a jövő nekünk adott igazat.

Ez a kis lap nem azért él, hogy anyagi jövedelmet adjon. Nem azért él, hogy valamelyes dolgoknak méltatlan szolgálatába álljon. Él azért, mert én mint ennek szerkesztője állandóan tanulni akarok, hogy azzal nagy kiterjedésű szőlőmben hasznot csinálhassak, s szerzett tapasztalataimmal szőlészgazda-társaimnak szolgáljak.

Is fentartom azért, mert régi tollforgató mesterségemet szeretem, s előre haladt koromnál fogva csakis e lap terén akarom magamat s tollamat kidolgozni.

Fentartom azért, mert tenni, használni akarok most is úgy, mint négy évtized alatt különböző téren iparkodtam használni.

Midőn ezeket kijelentem, egyszersmind az eddig irányomba tanusított támogatásért köszönetemet nyilvánítom.

Lapom előfizetési ára 4 korona, melyet mint eddig czimemre kérek beküldeni.

Csomor Kálmán
szerkesztő-kiadó.

A napi kérdés.

A politikusok a politikával, mi szőlészek a szőlészettel foglalkozunk. — De azért a szőlészet is bele illik a politika keretébe, amenyiben a mi sorsunk javítását szintén azoktól várjuk, akik a legmagasabb politikát, imádott hazánk sorsát intézik.

A kormányférfiak, a filloxeravész folytán, az elpusztult nemzeti vagyont teljes erővel iparkodtak helyreállítani.

Elismeréssel adózunk Darányi miniszter urnak, aki a szőlők felujítására vonatkozó agrár-kölcsönt megteremtette; köszönetünket nyilvánítjuk, amiért a hamis borok gyártói üldözésére módot és alkalmat adott.

A politikai küzdtéren most a *vám és kereskedelmi szerződés áll*, mely alapját képezi az idegen államokkal kötendő szerződésnek,

Tudjuk, elősmerjük, hogy az idegen államokkal kötendő szerződés egészen állami szempontból bírálendő el; tudjuk, hogy ezer érdekek megfigyelése az irányadó; de nyilvánvaló az, hogy az idegen borok beözönlése hazánk szőlőkulturáját teljesen tönkre teendi.

Más gazdasági ág nál legföllebb jövedelemapadás áll elő; de ha az idegen — különösen az olasz — borok beözönlnek: *akkor azután Darányi miniszter ur bölcs intézkedése tucscsot mond, a szőlők felujítására adott kölcsönök elvesznek*, s százvezrek jutnak koldusbotra azért, mivel az olcsó silány olasz borral hazai boraink egy része a konkurencziát nem bírja kiállani és fentartani.

A finom borokat termő hegyvidékek specziális jellegű boruknál fogva meglesznek ahogy-ugy védve, — de a nagy zöm: *az áldozatul esik* már azért is, mivel hazánkban a szőlőmunkások magas árért dolgoznak, s így a drágán előállított bor, nem képes a behozott olcsó borral a versenyt megtartani.

Rövid idő kérdése az, midőn ez a minket felette érdeklő fontos kérdés el fog dőlni.

Ha van a szőlész közönségben egy kis életképesség, úgy most vagy soha!.. Most lépjen a sorompóba, mert már is kezdenek a vészfelhők a szőlészet egén tornyosulni.

Borászatunk egyik megölő betüje az Olaszországgal kötött

vámszerződés, melynek értelmében az olasz borok hazánkat előzönlük.

Ha az jövő évre újra kötendő vámszerződésben az olasz borok vámja föl nem emeltetik, akkor jövőre is előzönlük a mi borpiaczunkat, s így csakugyan szomorú helyzetbe jutunk.

Szomorú helyzetbe jutunk, mert a kereskedelem egy nagy jelentékeny része nem arra törekszik, hogy a finomabb borokat hozza a forgalomba, de arra, hogy minél olcsóbb bort birjon beszerezni, és ezeket azután a hazai borokkal összevágva hozza forgalomba. S teszi ezt inreálisan csakis a nagyobb jövedelem előállithatásáért.

Aki azt hiszi, hogy az új vámszerződést az olaszokkal a hazai borárak megvédése szempontjából oly könnyű lesz megkötni: az felette téved, mert az új vámszerződés megkötésénél sok érdek jön előtérbe.

Már is kezdenek a jelenségek felszínre jutni. Olaszország összes hírlapjai máris erősen hangoztatják, hogyha mi az olasz borokat csak magas vámokkal bocsájtjuk be, akkor ők több osztrák-magyar terményt erősen vámolnak meg.

Különösen ijesztik a sörgyárakat, üveg, porcelán gyárakat és egyebeket.

Itt azután álljunk meg s kérdjük, ha az olaszok represszaliákkal élnek, kit érdekel az első sorban?

Magyarországnak vannak ugyan sörfőzdéjei, üveggyárai, de ez első sorban az osztrák ipart érdekli, minket másodsorban leginkább mint termelőket érdekli, amennyiben a sörgyártáshoz alkalmas árpát mi is termeljük.

Mi következik ebből? Az, hogy a gazdák érdekeit állítják egymással szembe, s így az árpatermelő gazda nem igen fog érdeklődni a magyar bortermelés védelméért.

Tehát itt bent magunk között kezdődik az érdekharcz, melyet azután teljes erejükkal az osztrákok zuditának reánk. Az olasz vám represszaliák legerősebben az osztrák ipart fogják sújtani, s kérdés, hogy a magyar kormány képes lesz-e eme nagy ellennel megküzdeni?

Csak egy uton, egy módon remélhetjük a sikert, ha hazánk szőlészei a legmesszebb menő oly agitációt fejtenek ki az új vámszerződés megkötése, illetőleg az olasz borok vámja fölemeléseért, amely a kormányt figyelmeztesse, sőt erőt nyújtson a nagy küzdelemre. — Oly agitációt fejtenek ki, hogy az

osztrák érdekek vezetőjei is illőleg respektálják. Mert ha azt most elhalasztjuk, úgy kárunkat önmagunknak közönhetjük.

A magyar szőlősgazdák falun városon tartsanak gyűléseket s irjanak fel mindnyájan a földmivvelésügyi miniszter urhoz és kérjék, sőt a hazai szőlőszet megvédése érdekében követeljék, az olasz boroknak magas vámalmi megterheltetését.

Irjanak fel az országgyűlési képviselőknek, hogy ebben a kérdésben álljanak sarkukra, mert nemcsak egy nemzeti nagy fáradsággal, részben már visszaserzett vagyon megmentéséről, de százezer magyarajku és magyar érzelmű honpolgár jövőjéről van szó.

Ne tekintsék jelen buzdításunkat megszokott frázis és tintafogyasztásnak, de érezzék át, hogy azon munka, melyre szőlészársainkat felhívjuk, saját jólétük fejlesztése érdekében áll.

A viharágyuzás

Lapunk mult számaiban a viharágyuzásra vonatkozó értekezést a »Természet-tudományi közlönyből« átvettük azért, mivel az szakszerűen lett ott tárgyalva.

Azt hiszem mások is úgy vannak vele mint mi, akik a cikk elolvasása után sem szereztünk teljes meggyőződést a viharágyuzás célszerűségéről.

De reményünket sem vesztettük el, mivel ez is úgy volt írva, mint a legtöbb borászati szak cikk, mely *utal a majdan elérendő eredményre.*

Egyet azonban ki lehetett belőle érteni azt, hogy a tudomány a jégfelhők képződésével nincs tisztában, valamint azzal sem, mily eszközökkel és hatással lehet azok alakulását és kártékonyságát megakadályozni.

Tehát a gazdaközönségnek a maga kárán kell a tapasztalatokat megszerzeni. Itt tehát egyenesen az elért eredményekhez kell fordulni; azt kell figyelem tárgyává tenni, s ebből kell levonni a konzekvenciát.

Nézzünk tehát szét hol alkalmazzák a viharágyukat? Mily eredményeket értek el?

A viharágyuzás Olaszországban a legnagyobb mérvben van elterjedve. Van ugyan már más országokban is alkalmazva a viharágyu; de a legnagyobb mennyiséget olaszok állították elő.

Az olaszok a legtöbb a viharágyuk érdekében országos gyűlést tartottak; de tartottak más országokban is; és ezek a gyűlések legnagyobb mérvben a *viharágyuk* hasznossága értelmében nyilatkoztak.

Tehát ezek a gyakorlati életből merítették tapasztalataikat. S mivel ezek mint mondom a viharágyuk hasznosságai mellett foglaltak állást, bátorságot merithetünk mi is, és a viharágyuk használatát ajánlhatjuk.

De beszéljünk a saját tapasztalatainkról.

Gyöngyös-visonta határában a hegyközség és én nyáron junuis hóban 9 darab Farkas és Faragó-féle viharágyut szerzett be; a szomszédos társasági telepen pedig 6 hasonló viharágyu csatlakozott a védelemhez.

A nevezett szőlőhegy az ugynevezett Saárhegy délkeleti oldalán fekszik; s így az éjszaki szelektől védett katlanban van.

Miután a jégjárás leginkább éjszak-nyugot felől jön; a terhes felhők a hegyek által úgy eltakartatnak, hogy csak akkor látjuk: *midőn a szőlők fölé ér.*

Ezen körülményt azért hangsúlyozom, hogy a védekezés mindig a legutolsó pillanatban volt eszközölhető akkor, midőn már a terhes felhők oda értek.

Ez év nyarán hatszor jöttek éjszak-nyugatról ilyen terhes felhők, amikor is az ágyuk megkezdették működésüket.

Mind a hat esetben sikerült az oda vonult terhes felhőket, részben széjjel kergetni, részben visszahajtani az ágyuknak — s így a jégesőtől megmenekültünk.

Most már azt is lehet mondani, hogy talán a felhők nem is voltak jégfelhők; és ha vissza nem hajtották vagy széjjel nem kergették volna is: *nem esett volna jég.*

Lehet hogy igaz ez a feltevés; de egy még is bizonyos: *a hatás!* az, hogy az ágyuzással a felhők útját meglehetősen változtatni

A mint az ágyuzás kezdetét vette; a felhők megállottak; azután 8—10 perczig látszott az, hogy a felhők eleje visszagyűrözzik. Ez tartott egy ideig; amikor is a felhők terhesültek mindinkább elsetétültek, vészterheseknek látszottak.

Volt eset reá, hogy az egész tömeg más irányt vett. például elvonult keletfelé; — de az az eset egyszer sem fordult elő hogy a terhes felhő az ágyukkal védett szőlőterület felé s felette keresztül hatolt volna.

Ez tény, és bebizonyosodott, hogy az ágyuzás a terhes felhőket haladásában megakadályozza, és más irányba tereli.

De megtörtént az is, hogy az összetornyosult felhők elhaladtak az első ágyu vonalig; ott megállottak. Az ágyuk folytonosan működtek, s a felhő kezdett sötétségéből veszíteni. Ritkább-ritkább lett, míg végtére szét ment és kezdetét vette a csendes lassu áldásos eső.

Tehát azt tapasztaltuk, hogy a viharágyu a terhes felhőket vagy szétkergeti, vagy más irányba vonultatja.

Hogy azután az ilyen szétvert vagy elvonult felhő jeges volt-e: *azt mondják meg a kik tudják.*

Egyet azonban meg kell jegyeznünk és pedig azt, hogy egy alkalommal, midőn az így hozzánk jött terhes felhőket más irányba tereltük, nem nagy távolságra, ott, ahol az ágyuk nem voltak, *igen is jég esett.* Ebből azután át is lehet következtetni, hogy ha a felhőket el nem hajtottuk volna: *a jég nálunk is eshetett volna.* De hat ez lehet feltevés.

Figyet azonban már eddig konstatálnunk lehet azt, hogy az erős

ágyuzás a felhőkre illetőleg azok útján befoyással van És így hinni lehet, hogy a jégverés kevesbitésére is szolgált.

A viharágyu a nagy vihar nélkül érkező felhőket mig egy részről elbirja hajtani, más részről azonban az is áll: ha nagy a vihar, amikor, mint 1898. évben Péter-Pál napján mikor a százados fgkat tövéből kiszagatja: a viharágyunak semmi hatása nem lehet; mert az ő ereje, melyet a hullám gyűrűkben kifejt, semmi az orkánnal szemben.

A szőlőszet jövője.

Ha az ember a külső országok szőlőtermelési eredményére vonatkozó jelentéseket olvassa a következő megállapodásokra jut.

Francziország vezet elől, amely termelt borait már ma sem birja értékesíteni: azt kérdik sokan, mi oka lehet? A termelés nagy, vagy a fogyasztás kiesiny? Igenis a termelés nagy; — de a tultermelést nem a hegyi ojtvány szőlők adják, hanem leginkább a *homoki szőlők*.

A filloxera vész után ott is a homokra mentek a szőlők ültetésével, s ezek idéztek elő a tul termelést.

Sokan ezt nem tutták, sőt azt sem tudják, hogy az olcsó borokat évek óta a homoki és sík szőlők adják, mig a jobb minőségű hegyiboroknak meg van a tisztességes ára.

Olaszország bortermése is kezd a filloxera pusztása folytán csökkenni. S hogy ott a borok oly alacsony árak mellett árusittatnak, ismét csak a minőség rovására irandók.

Mert igaz hogy Olaszországban vannak olcsó borok, de az is igaz, hogy vannak drága borok is.

Itt is azzal a jelenséggel találkozunk amivel Franciaországban, hogy a bor minősége szüli az alacsony árakat, mig a jobb borok árakat megtartják; — és ezt a rongy hitvány borokat szállítják hozzánk. Hasonlóképen van a dolog Spanyolországban és egyéb bortermő államokban.

A hír csak a borok árának alacsonyságáról szól, de nem tesszi mellé azonnal azt is, hogy ezek az alacsony árak a renkívül silány borokat illetik.

Akinek volt alkalma a mult évben a kereskedők által behozott olcsó románborokat megizlelni, az feltudja fogni, hogy miért oly olcsók voltak azok.

Én végig kóstoltam vagy 40 hordó bort egyfolytában, de nagyon megkellett volna fizetni, hogy még egyszer végig kóstoljam. Oly silány rongy bornak nevezett ital életemben nem volt a számban. Hogy azután ennek hektóját 6—8 koronáért adtak azon nem csudálkozom, de csudálkozom azon, hogy volt olyan tudatlan ember aki megvette.

Nem emberbe való rongy káposztalé-féle ecztes viz volt az, minőről csak annak lehet fogalma, aki megizlelte.

Ha most egybehasználtjuk ezeket ami régi és újabb viszonyainkkal megtaláljuk benne a hasonlatot.

A régi időben midőn a hegyi borainkért 30—40 koronát adtak, a homok-buczkák bicskanyító italáért alig adtak 8—10 koronát. Most is kevés homoki bor van ami megállja helyét, s hogy a jelen évben

14—16 koronáért kínálják egyes vidékeken a homoki bort, nincs rajta mit csodálkozni, s csak ezt látjuk, hogy kezdenek e dolgok rendes kereskedésükbe terelődni.

A kereskedő világ eddig kapkodott a homoki borok után, mivel nem voltak finom hegyborok. a közönség jobb hiányában elfogadta. Kezd azonban a finomabb izlés követelőleg lépni fel, s a kereskedő világ a jobb minőségű hegyborokhoz fordult.

Nem félttem én a tokai aszu, a szegszárdi, egri, visontai, bikavért az ez érmelléki bakatort és egyéb hegyborokat a homoki konkurencziától.

Legyen a gazda okos körültekintő, alkalmazkodjék a helyzethez, s nem lesz oka megbánni azt, hogy hegyi szőlőjét betelepítette.

Éz az én nézetem.

A b o n y i E r n e s z t.

Jegyzőkönyv.

Felvétellett Gyöngyösön a »Gyöngyös Visontai bortermelők szövetezete«, mint az országos központi hitelszövetkezet tagjának 1901. év december hó 15-én a városháza nagytermében tartott az ezen napra ki-tűzött rendkívüli közgyűléséből.

Jelen vannak :

Antal Lajos 5 üzletrész, Bachó László 2, Braun Gyula 5, Bihary Ferencz 5, Csomor Kálmán 10, Czikmántory István 10, Draskóczy István 10, Fischer Ferencz 6, Fabriczius György 6, Hirschl Antal 10, Káplán József 2, Dr. Kálmán Ignácz 10, Kertész Antal 6, Kocsis And-rás 6, Morik Henrik 10, Nagy Ferencz 2, Pápay Mihály 10, Pruzsinszky István 10, Rigó Béla 3, Schröder Lajos 10, Trepper Márton 2, Vozáry Tamás 10, Vas Róza képviselve férje Rigó Alajos 6, és Zilay József 3.

Miután az elnök és alelnökök nem jelentek meg, a jelen voltak a rendkívüli közgyűlés vezetésére Csomor Kálmán igazgatósági tag kére-tik fel.

Csomor Kálmán az alapszabályok 38. §-a értelmében a rendkívüli közgyűlés elnöke előadja, miszerint a tagok az alapszabályokban előirt módon meghívtak, a közgyűlési meghívó az »Országos Központi Hitel-szövetkezeti« értesítőben 1901. december 2-án megjelent számában köz-zététellett. Jelen volt 24 tag, kik 24 szavazatot és 154 üzletrészt képv-i-seltek, ennél fogva a rendkívüli közgyűlés határozatképes, azt megnyitja és a jegyzőkönyv vezetésére Farkas Albert urat, a jegyzőkönyv hitelesi-tésére pedig Draskóczy István és Czikmántory István urakat kéri fel.

Schröder Lajos rendelkező igazgató előadja, hogy az alapszabályok értelmében a szövetkezet mérlege az év 1-ső negyedében tartandó ren-des közgyűlésen mutatandó be, de mivel a szövetkezet első évi működé-sét szeptember hó végén lezárta, azon helyzetbe van, hogy mérleget tá-jékozásul a következőkben mutatja be.

Mérlegszámla 1901. szept. 30-án.

Pénztár sz. maradv.	809.39	Gyöngyösi banknál	32000.—
Borszámla »	62918.02	»	» folyó sz. 24261.10

Pálinka »	4037.—	Országos közp. szövetk.	24000.—
Kinlevőség »	8971.92	» » »	46000.—
Felszerelés »	25100.—	Üzletrész	2852.—
Központi üzletrész »	800.—	Tartalap	237.—
Tagoknak kölcsön »	21067.	Orsz. közp. folyó sz.	26.02
Házvétel »	20000.—	Tagok 30% követ.	18330.26
Kamat téritvény	4442.93	Nyereség	439.88
<hr/>	<hr/>	<hr/>	<hr/>
	148146.26		148146.26

(Aláírások.)

Nyer- és veszt. sz.			
Bornál nyereség	7856.29	Lakbér	330.—
Pálinka »	197.84	Kamat	2767.35
Felszerelés »	1891.19	Vegyés	2301.38
Kamat jövedelem	4442.93	1900. évi veszteség	8523.62
		Orsz. Közp. folyó sz:	26.02
		Nyereség	439.88
<hr/>	<hr/>	<hr/>	<hr/>
	14388.25		14388.25

(Aláírások.)

E jelentés örövendetesen tudomásul vettett.

Schröder Lajos r. igazgató jelenti, hogy az igazgatóság arról győződött meg, miszerint a szüretet a múlt évihez hasonlóan megtartani csak kárral lehet, mivel szüretelő hely, valamint szüretelő edények felállítása a leszűrt boroknak a különböző pinczékbe lett elhelyezve, illetve elszállítása oly tetemes összegeket vett igénybe, hogy annak a lehető megtakarítása a szövetkezet érdekében áll e célból egy oly helység bérbevételét czélozta, ahol a szüret több éven át megtartható lenne, mivel ily helység sehol található nem volt a szükség által kényszerítve ragadta meg a kínálkozó alkalmas s az oroszán című vendéglő házat huszezer koronáért a szövetkezet részére azon feltetéssel vásárolta meg, hogy ha a rendkívüli közgyűlés az üzletet jóvá nem hagyná, azt az igazgatóság saját terhére és veszélyére átveszi, vagy eladja, mit annai is inkább megtehet, mivel azt a helyiséget más vevő atvenni hajlandó.

A rendk. közgyűlés az igazgatóság azon tényét, hogy az oroszán vendéglőt huszezer koronáért megvásárolta helyesli, azt jóváhagyja és az ingatlant a szövetkezet tulajdonába átveszi.

Schröder Lajos igazgató előadja, hogy az ingatlan megvétele első lépés volt a szövetkezet érdekeinek fejlesztése elé, a második lépés az, hogy az ingatlan telkén alkalmas pincze szüretelő és egyéb szükséges mellék helyiségek emeltessenek. Az igazgatóság e célból beható eszmecsere után több tervet készített, melyeket bemutat s kéri a v. közgyűlést, hogy azokat megtekintse s az alkalmast elfogadni, a főbb pontokra megállapodni és az építéshez megkivántató összeget megszavazni és annak mikénti felvételét elrendelni méltóztassék.

▲ rendkívüli közgyűlés beható eszmecsere után a következő ha-

tározatot mondta ki: A megvásárolt épület telkének déli oldalán végig egy kőboltozatu pinczét épít oly méretben, mint az a tervben fel van tüntetve. A tervben feltüntetett lakházak alá is pinczét építet. A borok egyenlősítésére két cement tartályt készítet. Az épület esetleges egyéb tervének módosítását, valamint az épületnek árlejtés útján leendő átadásával, az építkezés felügyeletével, kivitelével, a munka végeztével, az egyezményben megállapított összeg, munkabér kifizetésével, szóval az egész ügy körüli eljárással az igazgatóságot bizza meg. Megbizza egyszersmind azzal, hogy a ház vételárának kifizetésére az, épület felemelésének költségeire hatvanezer koronát az Egerben levő Hevesmegyei takarékpénztártól vegyen fel. S az építkezéshez még hiányzó összeget legjobb belátása szerint szerezzze be. A felveendő összegről szóló kötelezvényt a szövetség minden egyes tagja aláírni köteles; aki ezt nem tenné: ellene az alapszabály ama intézkedése fog alkalmaztatni, melyben az mondatik ki, hogy mindenki a közgyűlés határozatának magát alárendelni tartozik.

Csomor Kálmán elnök, Schröder Lajos igazgatónak a szövetség érdekei körül tanusított fáradságot, nem ismerő működését méltatja, melynek folytán

a rendk. közgyűlés Schröder Lajos igazgatónak, a szövetség érdeke körül kifejtett ügybuzgalmáért jegyzőkönyvileg elismerést szavaz.

Schröder Lajos igazgató indítványozza, hogy ragadja meg a közgyűlés az első alkalmat, midőn üzletéve után először jött egybe, hogy a nagyméltóságu földművelési Minister urnak a szövetségek létesítése körül kifejtett odaadó munkálkodásáért, köszönetét nyilvánítsa, egyidejűleg Dobokay Lajos kormánybiztos urnak, aki a szőlészeti-borászati ügyek legnagyobb intézője, s aki hivatalos állásának és abból kifolyólag szövetségünk iránt oly sokat és oly melegen érdeklődött, aki a hozzá fordulások alkalmával szövetségünk vezetőinek a legkészségesebb tanácsokat, utbaigazitásokat adni méltóztatott a rendk. közgyűlés köszönetét egy felterjesztésben nyilvánítsa.

Egyhangulag örömmel fogadtatott s a felterjesztések megtételével és aláírásával ezen r. közgyűlés elnöke és Schröder Lajos vezérigazgató bizatik meg.

Végül indítvány tétetett arra nézve, hogy e jelen r. közgyűlés jegyzőkönyve ugy a nagyméltóságu Minister urnak valamint az Országos Központi Hitelszövetségnek másolatban felküldessék, az utóbbinak annál is inkább, mivel az Országos Központi Hitelszövetség képviselője Zsiga Gyula ur betegsége folytán a jelen r. közgyűlésen nem jelenhetett meg.

Több tárgy nem lévén elnök a gyűlést feloszlatta.

Farkas Albert,
jegyző.

Csomor Kálmán,
elnök.

Apróságok.

A bor nehezen tisztul. Sokan azt panaszzolják, hogy az idei boruk nehezen tisztul.

Ennek két oka van. Minél nagyobb a must ezukortartalma, annál tovább tart az erjedés. Erjedés alatt pedig a bor nem tisztul; azért tehát ily esetben ne adjon aggodalmat a borok nehéz tisztulása.

Ha azonban mégis siettetni akarja a tisztulást, azt is eszközölheti úgy, ha a bort melegbb helyen tartja; mert a magasabb hőfok: a bor erjedését nagyban elősegíti.

Zavaros a bor akkor is, ha szüretkor a szőlő rohadt volt. Ez esetben a bort le kell minél előbb huzni, mely után a bor mindenesetre meg fog tisztulni.

* * *

Nyulós bor. Leginkább a gyenge borok válnak nyulóssá. — Azon úgy szoktunk segíteni, hogy a bort kádra öntjük és azután nyirfaseprővel erősen egészen a habzásig felverjük. — Ha ez meg van, egy hektoliter borra legalább egy liter finomított szeszt adunk, és azután a hordóba a következőképen töltjük be.

Nyirfaseprőt oly hosszúra vágjuk, hogy a livóból a hordóba ne esék a borral; azután azt a livóba rakjuk keresztül-kassul; és a megseprőzött bort ezen át bocsájtjuk a hordóba.

A hordót előbb kénnel kiégetjük.

Két-három hét elmúltával az így kezelt bort másik hordóba lehuzzuk és a nyulósság el fog veszni.

* * *

Homoki szőlők foltozása. A homoki vagy szénkéneggel fentartott szőlőben ha 3 éves elmúlt többé gyökeres vesszővel foltozni nem tanácsos; de úgy kell eljárni, hogy a hiányzó tőke közvetlen szomszédságában levő tőkén egy-két szál vesszőt meghagyunk és azt ősszel vagy tavasszal eldöntjük.

Igy jártak el a régi öregek is, és a hiányokat így pótolták.

* * *

Mohás-ojtvány. A mohás ojtvány sikeréről már írtunk. Most többen azt kérdik tőlünk: nem-e érnének még inkább nagyobb eredményt el, ha az ojtvást nem sima, de gyökeres alanyba eszközölnék.

Mi csak sima alanyba nemesítettünk és azt hisszük, hogy nagyobb eredményt gyökeres alanyban sem lehet elérni — Mert a forradás nem a gyökér létezésétől függ, amennyiben a mohába rakott ojtvány összes részében nyeri a táplálékot; és a gyökereket csakhamar kibocsájtja. Mig az összeforradásra az egyenlő koru és hancsu vessző sokkal alkalmasabb.

* * *

Száritott sertés trágya. Nagy hanggal hirdetik, hogy a száritott sertés trágya felülmul minden mostani trágyanemet; és jó árért értékesítik is.

A sertés trágya már azon körülménynél fogva is, hogy a sertések kukoriczával hizlaltatnak, értékes, erős trágyát képez. És, ha a szárítás minden más anyag mint szemet hozzáadása nélkül állítatnék elő, mernénk ajánlani. De miután ebben nem vagyunk biztosítva, így annak értékét sem lehet valójában teljes értékében feltüntetni.

Ha szerét teheti valaki, s télen át hűg állapotban lett összefagyás után ily állapotban bírja szállítatni: akkor iparkodjék beszerezni, de szárított preperált állapotban csak akkor adjon érte pénzt, ha arról, hogy nincs mással keverve biztosítottik.

Kérdés és felelet

Kérdés. Azon kérdéssel járulok, sziveskedjék nekem tanácsolni, mikor eszközöljem az ojtványok gyökerezését?

Dr. S. D á v i d.

Felelet. Az ojtványok gyökerezését legelőszzerűbb tavaszon nyitás után eszközölni; Ekkor kevesebb munkával jár; amennyiben a tőkék közül a föld ilyenkor el van tisztítva, s így kevesebb munkával jár. De azért is előnyösebb legalább nyáron át a nemes gyökerek nem hatnak károsan a tőke életére.

Kérdés. A mohás fás ojtványok készítését mikor lehet megkezdeni? Lehet-e már február hó közepén megkezdeni?

F. B.

Felelet. A mohában elhelyezendő fásajtványok készítését igen is meg lehet kezdeni február hó vége felé; azért mivel mire a kirakás elkövetkezik: akkorra a mohában levő ojtványok összeforradnak s kirakásnál a vegetációt azonnal megkezdhetik.

Kérdés. Van egy otthelló szőlő táblám, lehetne-e azt nemes fajjal beojtani, és eldönteni.

F. F.

Felelet. Lehetni lehetne, de az a kérdés mi eredményt érne el vele? Ha az otthelló szőlője eddig jól állt és nem vészett ki, akkor az haszonnal mivelheti továbbra is. Az otthelló szőlő szüret után midőn más szőlőfaj elfogyott eléggé keresett. Ha pedig az otthelló kiveszett: akkor nevetséges volna azt beojtani és eldönteni, hiszen a reá eszközölt nemesítés is ismét elveszne.

Kérdés. Melyik eljárás lenne jobb, ha a zöldajtvány azonnal elültetnénk-e avagy ha a zöldajtást beiskoláznánk és mint gyökeres vesszőt jövőre ültetnénk el?

Cs. J.

Felelett. Ha őszei jól tordított talajba ülteti el a tökéletesen be-
érett egészséges sima zöldojtványt: akkor fényes eredményt ér el. —
Ha hibás esetleg az ojtvány: akkor sem az oskolában, sem a kiültetés-
ben nem lesz semmi belőle.

Tehát nincs szükség arra, hogy a sima szőlőojtvány előbb meg-
gyökerettség.

KÉRELEM. Tiszte'ettel kérjük előfizetőinket, hogy ki-
lapunkat körükben terjeszteni méltóztassanak, és szives-
kedjenek oly névsort beküldeni, kiknek lapunkat mutat-
rányként némi kilátással megküldhetjük.

Szőlővessző eladás.

Ojtványok.

Fajtiszta portális-alanyon.

Zöldojtvány: nemes kadarka, mézestehér, ezerjó, rizling ezre 120 kor.
Vegyes borfajok ezre — — — — — 100 »
Gyökeres: kövidinka, olaszrizling, kadarka ezre — — 240 »
Csudaszőlő: zöldojtvány darabja 1.—

Fajtiszta Ripária-portális

Sima I-ső osztály ezre — — — — — 20 kor.
» II. osztály ezre — — — — — 14 »
Gyökeres 2 éves — — — — — 40 »
» 1 éves — — — — — 32 «

Fajtiszta Rupestris Montikula.

Sima 1-ső osztály ezre — — — — — 16 kor.
Gyökeres ezre — — — — — 36 »

Othelló.

Sima ezre — — — — — 12 kor.
Gyökeres ezre — — — — — 24 »

Európai szőlővesszők.

Kadarka, burgundi, opportó, szent-lőrincz mézes-fehér,
mustos-fehér, olasz-rizling, kövidinka és egyéb
borfajok ezre — — — — — 8 kor.
Gyökeres — — — — — 20—22 kor.

Eladó sima vesszők ezek.

Muskat Alexander. Ennek a tulajdonsága az hogy, a
husa kemény. Eléggé illatos, zöldes sárg színű. Igen jó faj,
szállításra igen alkalmas. Érik szeptember hó végén. 10 drb. ára —.60

<i>Muskát Biffer.</i> Nem kemény husú. Finom zamatu, igen bő termő. Nagy bogyókkal s apróbb fürttel szeptember hó közepén érik. — 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát Boowod.</i> Hasonlit a muskát alexanderhez. Feltette nagy termést ad. Husos, tehát szállításra alkalmas. Kiváló finom izü. Érik szeptember végén. — 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát Bl. queen Viktória</i> Igen korán, már augusztus hó végén érik. Rendkívül nagy fürtü. Ha megérik a bogyók rozsdás sárgásak lesznek. Szállításra alkalmas — 10 drb. ára	— 80
<i>Muskát Citronelle.</i> Igen zamatos. Sárga nagy bogyóju. Érik szeptember hó elején. Szállitható. 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát Croquant.</i> Egyike a legédesebb szőlőknek, szine zöldes-sárga. Érik szeptember hó elején szállitható. 10 drb. ára	— .50
<i>Muskát Damaskusi.</i> Ennek a tulajdonsága az, hogy az ojtványon rendkívül buján él, diszlik és tartós. Fürtje nagy, bogyója igen nagy, zöldes-fehér. Kiválóan kellemes. Későn érik, Szállitható. 10 drb. ára	— .60
<i>Muskát de Nastes.</i> A passatutihoz hasonlit Igen korán érik. Szállitható. Ropogós sárga szemü. — 10 drb. ára	— .60
<i>Muskát Herzegovina.</i> Korán érő nagy fürtü, közép nagybogyóju. zamatos, szállitható. — 10 drb. ára	— .50
<i>Muskát Génuai.</i> Fürtje igen nagy, sárgás bogyóju Igen finom muskatály izü. A virágzásban néha rüg, más későn érő fajjal kell keverve ültetni azért, mivel ez is későn érik. Szállitható. — 10 drb. ára	— .60
<i>Muskát dr. Hógg Róbert.</i> Kiválóan bő termő, majdnem megszakadásig terem. Nagy fürtü, fehér-zöldes bogyóju. Finom muskatály izü, vastag héju, későn érő. Szállitható. 10 - drb. ára	— .60
<i>Muskát Frontignan rouge.</i> Bogyója nagy piros, gömbölyü. Későn érik, szállitható. — 10 drb. ára	— .60
<i>Muskát frontignan hlanc.</i> Fehér bogyóju, mint az előbbi szeptember végén érik. Szállitható. — 10 drb. ára	— .60
<i>Muskát Ottonel.</i> Ktválóan érdekes. Korán érő muskolat szőlő. Közepes fürtöket, de sokat terem. Fő az, hogy nem rohad. Szállitható. — 10 drb. ára	— .50
<i>Muskát passantuti.</i> Nagy fehér bogyóju, kellemes muskolat izü, korán érő. Szállitható. — 10 drb. ára	— .50
<i>Muskát Royal.</i> Fekete nagy bogyóju, ritkás fürtü. Korán érő. Szállitható. — 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát Szt Alban.</i> Az előbbihez hasonló, csakhogy nagyobb, közép érő muskatál izü. Szállitható. — 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát Tokaj'd Jardens.</i> Nagy világos, piros bogyóju, igen bő termő; közép érő. Szállitható. — 20 drb. ára	— .80
<i>Muskát Vantlia vagy Rozsdás muskolat.</i> Ennek kiváló nemes és jó tulajdonait a borszőlők között is felsoroltam. Szállitható. — 10 drb. ára	— .50

<i>Chasseles angevina</i> . Korán érő nagy fürtü. Sárga nagy átlátszó bogyója, bőtermő. Szállítható. — 10 drb. ára	— .50
<i>Chas de Angeres</i> . Sárga-zöldes bogyóju, bőtermő, közép érő kellemes ízű. Szállítható. — 10 drb. ára	— .50
<i>Chas Blanc</i> . Ez a közönséges korán érő, bőven termő ismert faj. Szállítható. — 10 drb. ára	— .30
<i>Chas Fonteneble d'or</i> . Igen nagy fejű. Sárgás husos szemű. Korán érő. Szállítható. — 10 drb. ára	— .60
<i>Chas de Judée</i> . Nagy fürtü. Zöldes-sárga szemű bőtermő szeptember végével érik. Szállítható — 10 drb. ára	— .80
<i>Chas Imperial blanc</i> . Fehér, nagy bogyóju, igen nagy fürtü. Korán érő. Szállítható. — 10 drb. ára	1.—
<i>Chas Jeruzsalem</i> . Nagy fekete bogyóju, korán érő. Kiválóan finom. Szállítható. — 10 drb. ára	— .60
<i>Chas Németpiros</i> . Gyönyörű piros bogyóju, bőtermő. Szállítható. — 10 drb. ára	— .60
<i>Chas Mathias</i> . Korán érő nagy fürtü, bogyójai fehérek, barna folttal. — Szállítható. 10 drb. ára	— .90
<i>Chas Napoleon</i> . Ritka nagy fürtü, óriási nagy arany-sárga bogyóju. Kellemes ízű asztali disz. Az a hibája van, hogy néha rúg, azért későn érő fajok közé keli ültetni s akkor pompásan terem. Későn érő. Valódi kincs. Szállítható. — 10 drb. ára	— .80
<i>Chas Piros-Napoléon</i> . Bogyója felette nagy és gyönyörű rózsapiros, s hamvasságánál fogva meglepő szőlő. Kissé savanykás. Hanem disznek felülmulhatatlan. Későn érik. — Szállítható. 10 drb. ára	— .80
<i>Chas Guen Viktoria</i> . Nagy fürtü sárga rozsdás nagy bogyóju. Szeptemberben érik. Szállítható. — 10 drb. ára	— .80
<i>Chas Teneriffé</i> . Sárga nagy fürtü, nagy bogyóju, közép érő. — Szállítható. 10 drb. ára	— .60
<i>Chas rouge</i> . Gyönyörű világos piros színű, nagy termő. Kiválóan alkalmas a szállításra. — 10 drb. ára	— .20
<i>Chas rouge royal</i> Sötétpiros színű gyönyörű szőlő. Felette nagy termő Augusztusban érik. Szállítható. 10 drb.	— .24
<i>Chas Szl. Fiakre</i> . Igen nagy fürtü, sárga levesszemű rendkívüli bőtermő. — Szállítható. 10 drb.	— .70
<i>Chas Tokuj angevina</i> . Gyönyörű halványpiros, felette dusan termelő kellemes ízű szőlő. Szállításra pompás 10 drb.	— .60
<i>Chas Zsidóországi</i> . Cseresnye-piros bogyóju, bőtermő. Kiváló finom esemege. Középerő. Szállítható. 10 drb.	— .80
<i>Chas Almeria</i> . Nagy fürtü, fehér bogyóju, bőtermő. épérő. Szállítható. 10 drb.	— .80
A l b i l l ó . Rendkívüli szép télre eltenni való szőlő. Fehér bogyóju. Nagy fürtü. — Szállítható. 10 drb.	2.—
B u z e l l o t ó r i á s Óriási nagy fürtü és bogyóju. Szállítható. 10 drb.	2.
G h a r m o n d r o u g e Sötét-piros színű, Nagy fürtü	

nagy bogyóju. Kiválóan finom izü, felette bőtermő. Legjobb csemege szőlők egyike. Középerü. — Szállítható. 10 drb.	2.—
<i>C s o d a s z ő l ő</i> . Az összes szőlők között a legnagyobb fürtü. Vannak 2 1/2 kiló súlyuak is. Sokszor oly nagy termést hoz, hogy meg kell ritkitani. Sohasem rug. Borszőlőnek felette kifizeti magát. De csemege szőlőnek is használható. — Szállítható. 10 drb.	4.—
<i>Chornichon Blanc</i> . Nagy fürtü, nagy husos Sárga bogyóju, elsőrangú csemege, egészen korán érő. — Szállítható. 10 drb.	1.20
<i>Chornichon a grappes collosales</i> . Igen nagy uborka alakú, sárga szemü husos, pompás izü, elsőrangú csemege. — Szállítható. 10 drb.	1.80
<i>Duchesse of. Buckleuck</i> . Zöldes-sárga, nagyszemü, muskotál izü, bőtermő. Kiváló faj. Szállítható. — 10 drb. ára	1.80
<i>Ezredéves Magyarország</i> . Ez a mai szőlészetben az lehirhedt legértékesebb szőlő. Mint kiválóan szép, finom csemege faj Szállítható. 10 drb. ára	2.—
<i>Fürj tojás</i> . Roppant nagy fürtü, nagy bogyóju, teher szemü szőlő. Középerü. Igen értékes, csak hogy más hasonló időben érő fajjal keverve kell ültetni, különben magában néha rug. Szállítható. — 10 drb. ára	— 80
<i>Kecskececs</i> . V n kétféle, piros és fehér. Későn érő téli szőlő. Szállítható. 10 drb. ára	— 40
<i>Kossuth Lajos</i> . Nagy fürtü, nagy sárga bogyóju. Felette korán érő. Szállítható — 10 drb. ára	1.20
<i>Malakoff usum</i> . Igen nagy hosszúságú, ritkás fürtü. Piros gyönyörű szőlő télen át eltartható Szállítható. — 10 drb. ára	1— 20
<i>Madleine angeviná</i> . A legkorábban érő szőlők egyike Fehér nagy bogyóju. Az a nagy baj, hogy sokszor rug, azért ezt is más hasonló időben érő fajok közé kell ültetni. — Szállítható. 10 drb. ára	— 20
<i>Niája</i> . Egy igen becses nagy bogyóju szőlő. Szállítható. — 10 drb. ára	1.—
<i>Perl imperiál</i> . Felette nagy bogyóju, fehér szemü, finom izü, Szállítható. — 10 drb. ára	— 80
<i>Prekocié de malinque</i> . Felette korán érő, fehér bogyóju, kellemes izü csemege szőlő. Szállítható. — 10 drb.	— 50
<i>Spanyol vörös</i> . Gyönyörű piros bogyóju, nagy fürtü, nagy termésü, korán érő. Szállítható. 10 drb. ára	— 50
<i>Reise de Calabre</i> . Mint a neve is mutatja, rendkívül nagy fürtü, nagy bogyóju, fehér édes szemü, igen szép szőlő. Érik korán. Szállítható. — 10 drb. ára	— 60

A megrendelések alkalmával az érték egynegyedét előlegül kérjük; és tisztán olvasható nevet, lakást és *vasuti leadó állomást*. — Nagyobb megrendelésnél árleengedés történik.

A vesszők jól csomagoltatnak; a csomagolásért mérsékelt díj számíttatik.

Csomor Kálmán

szőlő nagybirtokos.

Nyom. Sima Dávid könyvnyomdájában Gyöngyösön.